

主办单位：华夏董氏实业集团有限公司  
总编 姜玉多 主编 刘万钧 副主编 王文阁 美编 闫文颖

2024年第11期  
(总第291期)



2024年6月21日  
甲辰年五月十六  
出版



## 南范养殖业迈向区域循环新里程

本报记者 刘万钧 王文阁

去年11月17日，在集团南范农场养殖业生产现场会上，董主席提出了发展具有董氏区域一体化循环经济特色的养殖业。并要求南范农场先行一步，为各公司起好表率作用。半年时间过去了，南范农场养殖业发展如何，表率作用怎样？带着这个问题，记者于6月12日来到这里采访。

### 种养轮作进行时

南范农场景院内靠着便道北侧的两栋大棚，里边的土地已经整理平坦，达到了待播状态。地表面一层黄呼呼的牛粪，大棚南侧还堆放着几堆牛粪，显然那是大棚里多余的被清理过来了。养殖公司副总经理王立诚向记者介绍说：“去年现场会开过之后，正赶上秋收结束，我们就按照董主席的要求，把这两栋大棚腾出来养牛，开始种养轮作的尝试。大棚里现在肥力很足，马上就要种植白薯、晚玉米了，还可以种点秋菜，效果肯定错不了。”是啊，这些牛白天在场地里吃喝拉撒、晒太阳，每天的粪便散落在地上，时间一长就被踩踏到土壤里，经过一冬春带半夏的熟化发酵，等于施了一遍尚好的农家肥，土壤肥力大增，种地不用再特意施肥了，真是一个施肥地力的好方法。而且大棚里秋冬光照好、温度高，牛不挨冻，生长发育快。种养轮作省工又省力，一举多得。

记者还了解到，另一处面积约20亩的场地，饲养着的四五十头牛，就是从大棚里轮转出来的。它们将在这里生活一个夏天和秋天，到明年春天，又有一块饱含农家肥的土地加入到种养轮作的行列之中。

在麦田南边一块开始放置铁轨等建筑材料的空地上，农场养殖公司总经理王俊峰和深通公司人力资源部边路飞，正在步量场地，他俩不时地在小本上记着一些数字。王俊峰告诉记者：这里将根据董

主席的研究设计，利用闲置多年的铁轨，固定后配套安装上滑轮，建设移动式循环养牛场，堪称种养轮作的新模式。此模式灵活多变，可以大大节省轮作过程中拆迁、转移设施产生的诸多费用。我们期待着早日建好投入使用。

### 农牧循环见成效

今年，南范农场200多亩有机小麦又喜获丰收，亩产远超去年。问及原因，王立诚满脸喜悦地说：主要是这几年养殖业有了大发展，地里的农家肥充足了，还有后劲。麦苗一出土生长就很旺盛，从拔节到灌浆一直没有脱肥。“要想发展有机农业，必须有养殖业做保证，要不哪来的有机肥源啊！”说着说着，王立诚还谈起了农牧互补的心得体会。

小麦收获刚一结束，王俊峰就开始组织人员进地给麦秸打包了，他说这是给老牛准备的饲料。记者看到，刚收获的麦田里，一趟趟散落的麦秸，经过打包机器神奇的操作，很快变成了一个个肥硕的圆柱体，齐刷刷地排列在金黄的麦田里。

在农场一栋库房里，饲养员侯占国正和一名员工忙着粉碎饲料。侯占国告诉记者：把花生秸秆粉碎后，再拌上麦麸子或玉米面等精饲料，粗细搭配营养均衡，牛羊爱吃、长膘快。农场还计划秋季多搞点青黄储饲料，把能喂牛羊的秸秆全部吃干榨净。

现在的南范农场，由于养殖业发展壮大了，过去无处堆放的玉米、花生等植物秸秆，还有菜帮、树叶这些令人头疼的“垃圾”，现在开始变废为宝，构成了畜禽过腹增值的食物链，得到了循环利用，实现了农牧互补，相得益彰。

### 桃树林下养家禽

农场养鱼塘南岸，有一片果实即将成

熟的桃树林。桃树林的东边，有一处禽舍，这里饲养着150多只鸡鸭鹅。禽舍和桃林被绿网围成一个整体，这些鸡鸭鹅可以在禽舍和桃林间自由自在地往来，犹如生活在天堂一般。它们白天就在桃林里悠闲地觅食，尽情地嬉戏。渴了热了就到鱼塘里喝水，或者“红掌拨清波”漂游一会儿，有的还要扎几个猛子，潜伏在水中，以显示自己的水性。晚间，它们大多就栖息在桃林里，只是遇到下雨的时候，才毫不情愿地躲进禽舍内。

桃树林下养家禽是种养结合、立体养殖的好办法，也是优势互补发展林下经济的一大亮点。林地上的杂草是家禽难得的绿色饲料，家禽也是桃林清除杂草的“义工”，同时也给林地通风透光、增施肥料，利于树木生长。特别是那些眼贼嘴尖的大公鸡，就像啄木鸟一样，专门负责消灭树干和枝叶上的害虫，自觉当起了树木的“保健医”。

### 早起加班建畜舍

南范农场目前已有黄牛300多头、山羊2400多只、生猪40多头、家禽150多只。随着养殖计划的深入实施，畜禽存栏还要陆续增加。眼下马上进入雨季，畜舍建设时间紧、任务重，是各项工作的当务之急。



他们便从马矿和深通公司抽调人员组成建筑队，紧锣密鼓地开展工作。

养殖公司总经理王俊峰和主管付顺昌，几乎放弃了所有的休假，连续多天起早贪晚和员工奋战在一起。王俊峰告诉记者：为了保证如期完成3个牛场、4个羊舍的建设任务，最近几天建筑队加班加点，每天5点准时到达现场开工，干2个小时后再吃早饭，晚间有时干到7点多钟才收工，就是想利用早晚凉快的时间多赶点进度。工人们顶着烈日、冒着酷暑，汗流浃背，从不叫一声苦、喊一声累。建设畜舍使用的钢管、彩钢瓦等材料都是集团总部回收的废旧物资，大大节省了生产成本。

采访结束时，王俊峰欣喜地说：半年多的时间里，我们在种养业循环发展上做出了有益的尝试，取得点滴成效。这也充分证明了董主席的决策既尊崇传统，又富于创新，是非常正确、切实可行的，更加坚定了我们好好干、往大干的信心和勇气。

采访中的所见所闻，让记者真切地感受到：南范农场养殖业在董主席循环经济思想理念的指引下，畜禽数量逐渐增加，生产规模不断扩大，管理模式正在创新，呈现出了良好的发展势头，开始迈向种养轮作、农牧互补、区域循环的新里程。

# 种植业增产增收 养殖业突飞猛进

## ——集团农牧生产剪影

本报记者 刘万钧 王文阁 冯强 摄

进入6月以来，华北地区持续高温，最高一度达到38摄氏度。

集团员工们牢记董主席的理念和教诲，不怕天热，不怕苦累，奋战在农牧生产第一线上，用辛勤的汗水浇灌着脚下的土地。

麦子刚刚收获，员工们便一边晾晒新粮，一边开始打畦、翻耕整地，准备

种植玉米、蔬菜等，力求土地不闲，增产又增收；养殖业更是紧锣密鼓，一边紧急扩建禽畜房舍，增加存栏数量，一边精养细养，防暑热、保健康、保质量……

记者用镜头，记录下了一个个精彩的瞬间。

